ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ( για τις § 5.1, 5.2 και 5.3 )

1. Να αντιστοιχίσετε τις κατηγορίες χρωμοσωμάτων (Α) με το πλήθος τους (Β).

                       Α                                                                       Β
 1. χρωμοσώματα απλοειδούς                                              α.    1

 2. χρωμοσώματα διπλοειδούς                                             β.    0

 3. αυτοσώματα ανθρώπου                                                  γ.    1η

 4. φυλετικά χρωμοσώματα ανθρώπου                               δ.    2η

 5.  χρωμοσώματα ανθρώπου                                              ε.    44

 6.  Χ στον άνδρα                                                                ζ.    45

 7.  Χ στην γυναίκα                                                             η.    46

 8.  Ψ στον άνδρα                                                                θ.    2

 9.  Ψ στην γυναίκα

Απάντηση:  1-γ,  2-δ,   3-ε,   4-θ,   5-η,   6-α,   7-θ,   8-α,   9-β 

2.  α. Ποιες είναι οι διαφορές DNA και RNA, αναφορικά με τη δομή και τη λειτουργία τους ; 

     β. Δίνεται ένα τμήμα της μιας αλυσίδας του DNA το οποίο έχει την παρακάτω αλληλουχία

      βάσεων: Α G G T C A… Στο τμήμα αυτό να συμπληρωθούν οι συμπληρωματικές βάσεις

     της άλλης αλυσίδας του DNA.

Απάντηση: α. 

	DNA
	RNA

	Δίκλωνο
	Μονόκλωνο

	Διπλή έλικα
	Όχι διπλή έλικα

	Σάκχαρο : Δεοξυριβόζη
	Σάκχαρο : Ριβόζη

	Θυμίνη/όχι ουρακίλη
	Ουρακίλη/όχι θυμίνη

	Αποθήκη γενετικών πληροφοριών, διατήρηση, μεταβίβαση
	Έκφραση γενετικής πληροφορίας:    mRNA ( μεταφορά πληροφορίας), tRNA (μεταφορά αμινοξέων) , r RNA(δομικό συστατικό ριβοσωμάτων)


β.  ΤCCAGT…
  3. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις σωστές ( Σ ) ή λανθασμένες ( Λ ).

α. Το mRNA είναι το τμήμα του DNA που μεταφέρεται στα ριβοσώματα. 

β. Για να ξεκινήσει η αντιγραφή, η μεταγραφή ή η μετάφραση σπάνε οι δεσμοί μεταξύ των    

     συμπληρωματικών αλυσίδων.

γ. Ένα μόριο mRNA δημιουργείται με βάση άλλο γονίδιο απ’ ό,τι ένα μόριο tRNA ή rRNA. 

δ. Στη μετάφραση παίρνουν μέρος τρία είδη RNA. 

ε. Οι δύο αλυσίδες ενός μορίου DNA είναι το ίδιο παλιές.
ζ. Η στοιχειώδης φυσική και λειτουργική μονάδα της κληρονομικότητας είναι το DNA.
η. Μια αλυσίδα από νουκλεοτίδια που οι αζωτούχες βάσεις τους είναι αδενίνη,  γουανίνη

    και κυτοσίνη μπορεί να  είναι τόσο από μόριο DNA όσο και από μόριο RNA .

θ. Αν η αλληλουχία ...GATCGATCGATC… έχει πληροφορία, αυτή είναι διαφορετική από

    την πληροφορία της ...CTACGTACGTAC…  . 

ι. Η διπλή έλικα είναι χαρακτηριστικό των νουκλεϊκών οξέων.

κ. Τα δύο αντίγραφα ενός αρχικού μορίου του DNA καταλήγουν σε διαφορετικά νέα κύτταρα.
    Απάντηση: α-Λ , β-Λ, γ-Σ, δ-Σ, ε-Λ, ζ-Λ, η-Σ, θ-Σ, ι-Λ, κ-Σ

4. Να αντιστοιχίσετε τους όρους α, β, γ με τους ορισμούς 1,2,3.

α) αντιγραφή      β) μεταγραφή      γ) μετάφραση     
1) Το «μήνυμα» του RNA γίνεται μια συγκεκριμένη σειρά αμινοξέων, συνθέτοντας μια
    πρωτεΐνη. Η διαδικασία αυτή πραγματοποιείται στα ριβοσώματα.

2) Ένα τμήμα του DNA κωδικοποιείται σε RNA.

3) Διπλασιασμός του DNA πριν από την κυτταρική διαίρεση.
   Απάντηση:  α-3 , β-2, γ-1.

5. Να συμπληρώσετε τα κενά με τις κατάλληλες λέξεις : 

Οι διπλοειδείς οργανισμοί κανονικά περιέχουν τα γονίδια για κάθε  χαρακτηριστικό από δύο φορές. Κάθε διαφορετική μορφή ενός γονιδίου ονομάζεται αλληλόμορφο.  
Όταν τα αλληλόμορφα είναι ίδια, το άτομο που τα φέρει είναι  ομόζυγο για το
συγκεκριμένο χαρακτηριστικό , ενώ αν είναι διαφορετικά το άτομο είναι ετερόζυγο. Κάθε ζεύγος αλληλόμορφων  γονιδίων ενός  ανθρώπου  περιλαμβάνει  ένα  που προέρχεται από τον πατέρα του και ένα από τη μητέρα του.   
6. Ένα μόριο DNA έχει 300 γουανίνες (G) και 200 θυμίνες (Τ).  Πόσα νουκλεοτίδια έχει
     κάθε μία από τις δύο αλυσίδες του; Πόσα σάκχαρα, αζωτούχες βάσεις κάθε είδους και

     φωσφορικές ομάδες έχει αυτό το μόριο DNA; 
     Απάντηση:    Κάθε νουκλεοτίδιο του DNA έχει μία φωσφορική ομάδα, ένα σάκχαρο (δεοξυριβόζη) και μία αζωτούχο βάση ( ή A ή T ή C ή G ). Κάθε αλυσίδα έχει ίσο αριθμό νουκλεοτιδίων με την άλλη. Απέναντι από κάθε νουκλεοτίδιο της μιας αλυσίδας υπάρχει  ένα νουκλεοτίδιο της άλλης. Με βάση τη συμπληρωματικότητα απέναντι από κάθε θυμίνη υπάρχει αδενίνη και απέναντι από κάθε γουανίνη υπάρχει κυτοσίνη. Επομένως σε αυτό το μόριο DNA υπάρχουν επιπλέον 300 κυτοσίνες και 200 αδενίνες. Συνολικά έχουμε 1000 νουκλεοτίδια ( 500 σε κάθε αλυσίδα), άρα αυτό το μόριο έχει εκτός των αζωτούχων βάσεων ( 300 G, 300 C, 200 T, 200 A ) και 1000 σάκχαρα ( δεοξυριβόζες) και  ακόμη 1000 φωσφορικές ομάδες.
7. Ένα  μόριο  DNA  έχει  300  γουανίνες  (G) ,  ενώ  η  μία  από  τις  δύο αλυσίδες του αποτελείται από  1000 νουκλεοτίδια. Πόσα σάκχαρα, αζωτούχες βάσεις κάθε είδους και φωσφορικές ομάδες έχει αυτό το μόριο DNA; 

     Απάντηση:    Κάθε νουκλεοτίδιο του DNA έχει μία φωσφορική ομάδα, ένα σάκχαρο (δεοξυριβόζη) και μία αζωτούχο βάση ( ή A ή T ή C ή G ). Κάθε αλυσίδα έχει ίσο αριθμό νουκλεοτιδίων με την άλλη. Απέναντι από κάθε νουκλεοτίδιο της μιας αλυσίδας υπάρχει  ένα νουκλεοτίδιο της άλλης. Με βάση τη συμπληρωματικότητα απέναντι από κάθε θυμίνη υπάρχει αδενίνη και απέναντι από κάθε γουανίνη υπάρχει κυτοσίνη. Αφού η μία αλυσίδα έχει 1000 νουκλεοτίδια, ίσο αριθμό θα έχει και η άλλη. Στα 2000 συνολικά νουκλεοτίδια αντιστοιχούν 2000 δεοξυριβόζες, 2000 φωσφορικές ομάδες και 2000 αζωτούχες βάσεις. Για τις 300 γουανίνες υπάρχουν αντίστοιχα 300 κυτοσίνες , απομένουν 1400 αζωτούχες βάσεις ( 2000 - 600 ) που μοιράζονται εξίσου σε 700 αδενίνες και 700 θυμίνες.     

 8.  Ένα τμήμα από μόριο DNA έχει στις δύο αλυσίδες του 300 νουκλεοτίδια. Πόσα νουκλεοτίδια και τι είδους χρειάζονται: α) για να αντιγραφεί; β) για να μεταγραφεί;
   Απάντηση: Με την αντιγραφή φτιάχνονται νέες συμπληρωματικές αλυσίδες του DNA για κάθε αλυσίδα του αρχικού μορίου. Απέναντι από κάθε νουκλεοτίδιο κάθε αλυσίδας τοποθετείται  ένα νέο ελεύθερο νουκλεοτίδιο (δεοξυριβονουκλεοτίδιο). Αφού τα αρχικά είναι 300 θα χρειαστούν 300 νέα νουκλεοτίδια. Με τη μεταγραφή φτιάχνεται ένα μόριο RNA με βάση τη μία μόνο από τις δύο αλυσίδες του DNA. Άρα θα χρειαστούν τα μισά (300 : 2 = 150) νέα νουκλεοτίδια, που θα είναι ριβονουκλεοτίδια.  
9. Ένα  άτομο  ομόζυγο  για ένα χαρακτηριστικό και ένα άτομο  ετερόζυγο  για ένα χαρακτηριστικό, από πόσα αντίστοιχα γονίδια και είδη αλληλόμορφων διαθέτουν; 
   Απάντηση: Οι διπλοειδείς οργανισμοί έχουν τις γενετικές πληροφορίες τους από δύο φορές. Έτσι και το ομόζυγο και το ετερόζυγο άτομο έχουν από δύο γονίδια για το χαρακτηριστικό αυτό. Όμως το ομόζυγο άτομο στις αντίστοιχες θέσεις ενός ζεύγους  ομόλογων χρωμοσωμάτων έχει το ίδιο είδος αλληλόμορφου, έχει δηλαδή δύο ίδια αλληλόμορφα. Από την άλλη το ετερόζυγο άτομο, στο ζεύγος  των ομόλογων, στις αντίστοιχες θέσεις, έχει δύο διαφορετικά είδη αλληλόμορφων, από ένα σε κάθε ομόλογο. 
10.  Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις σωστές ( Σ ) ή λανθασμένες ( Λ ).
       Δώστε συνοπτική εξήγηση για τις λανθασμένες.   
α) Φυσιολογικά ένας άνθρωπος δεν μπορεί να έχει τρία αλληλόμορφα για ένα   χαρακτηριστικό.

β) Ένα ομόζυγο άτομο κληρονόμησε το ίδιο αλληλόμορφο και από τη μητέρα του και από τον πατέρα του
γ) Δύο άτομα που έχουν τα ίδια αλληλόμορφα, έχουν ίδιο και το αντίστοιχο χαρακτηριστικό.

δ) Δύο άτομα για να έχουν ίδιο ένα χαρακτηριστικό πρέπει να έχουν και ίδιο συνδυασμό των αντίστοιχων αλληλόμορφων.
ε) Αν ένας διπλοειδής οργανισμός έχει 1000 ζευγάρια αλληλομόρφων, μπορεί να διαθέτει 2000 χαρακτηριστικά.

ζ) Αν για ένα χαρακτηριστικό υπάρχει μόνο ένα είδος αλληλόμορφου, τότε όλα τα άτομα θα μοιάζουν σε αυτό.
   Απάντηση: α-Σ, β-Σ, γ-Λ ( παίζει ρόλο και το περιβάλλον), δ-Λ ( μπορεί το ένα να 
                        είναι ετερόζυγο και το άλλο ομόζυγο στο επικρατές), ε-Λ ( κάθε 

            ζευγάρι αφορά ένα χαρακτηριστικό), ζ-Σ.
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